

“医”路跟党走，党建赋能促发展

济宁市第三人民医院以“党建+业务”组合拳，构建双融双促新格局

郭纪轩 通讯员 张德君 董体 济宁报道

党支部是党的全部工作和战斗力的基础。济宁市第三人民医院始终认真贯彻落实党的卫生和健康工作方针，坚持以政治建设为统领，努力抓党建、带队伍、促改革、谋发展，把党支部建设放在更加突出的位置。通过全面推进“支部建在科室上”，党员模范带头聚焦医患“急难愁盼”问题开展工作，实现了党建和业务“双融双促”，更在临床医疗、科技创新、人才培养和社会服务等方面取得一系列成绩，谱写了新时代党建引领助推医院高质量发展的崭新篇章。

内科党支部

强本固基筑堡垒 淬炼初心勇担当

党建业务相融合、互促进，这是济宁市第三人民医院内科党支部勇于探索出的一条实践之路。为了不断发挥党员的示范引领作用，提升党建工作认同度，党支部21名党员主动亮明党员身份，接受患者、职工监督，在本职岗位上脚踏实地、精益求精，努力提升为病患提供更优质服务的本领。同时在党员的引领下，各科室医护人员不断强化主动服务意识和责任意识，多措并举提升医疗技术水平，切实把“以人民健康为中心”落实到行动上，提高患者就医满意度，争做人民满意的医务工作者。

以满足患者健康需求为导向，依托医院与山东省立医院深度合作，呼吸与危重症医学科成立了林殿杰教授名医工作室，邀请省内知名专家定期来院坐诊、查房、手术，让更多患者减少了外地就医的奔波，在“家门口看名医”成为新常态。同时，科室在呼吸慢病管理、呼吸介入新技术开展等方面持续发力，荣获“PCCM—中国县域慢性气道疾病医疗能力提升项目示范单位”称号，并在此基础上筹备建立国家级咳嗽门诊，为相关患者提供更加便利、规范的一站式诊疗康复服务。

肿瘤血液科通过和山东省肿瘤医院合作，成立了山东省肿瘤诊疗规范化培训基地。并于2023年重新整合成立了肿瘤放疗中心，引进国内先进的直线加速器、大孔径CT等高端设备，多措并举减轻相关治疗的不良反应，为放化疗患者带来了更加



舒适的治疗体验，并通过了全国“无呕病房”示范认证。

从患者就医需求出发，医院消化内科积极开展消化内镜下的介入治疗及消化道肿瘤筛查工作。内分泌科则依托国家标准化代谢性疾病管理中心(MMC)建设，践行“一个中心，一站式服务，一个标准”的原则，让来院患者享受到专业的疾病知识宣教、快速检测、系统的数据分析、疾病诊疗及长期跟踪随访，并在全院开展血糖一站式管理，让入院血糖异常患者得以早诊早治，进一步推进了相关疾病的规范化诊治。

而在医院神经内科，作为国家级“综合防治卒中中心”，科室扎实推进脑卒中综合防治工作，独立开展的急性脑梗死颅内动脉取栓术标志着科室急性脑梗死治疗正式进入介入取栓时代。同时，新开展的“发泡实验”为临床筛选潜在卒中病因提供了切实可行的检查方法，从根源上解决了患者问题。

外科党支部

建强红色堡垒 锻造过硬支部

济宁市第三人民医院外科党支部是一个具有光荣传统、团结向上的党支部，现有正式党员16人。在医院党委坚强领导下，外科党支部带领全体党员以“提升医疗质量，服务百姓健康”为目标，凝心聚力，积极进取，强化党建工作与临床业务工作深度融合，积极发挥党员先锋模范作用，不断提升医疗服务质量，为广大患者提供高效、优质的服务。

长期以来，外科党支部充分发挥“支部建在科室上”的优势，以高质量党建工作激发学科活力、促进学科发展。支部所辖各临床科室医疗服务不断升级，新技术、新业务层出不穷。重症医学科现已形成神经重症、创伤重症、呼吸重症、心脏重症等多个亚专业齐头并进，并在省市率先开展了经皮穿刺扩张气管切开术(PDT)、床旁纤支镜肺泡灌洗术、脉搏指示连续心排量测定(PICCO)等多项先进的急救治疗技术，率先在县级医院开展体外膜肺氧合(ECMO)技术，挽救了众多重症患者生命。同样技术力量雄厚的神经外科在颅脑外伤、脑出血、颅内肿瘤、脑动脉瘤等疾病的治疗上积累了丰富的



临床经验。每年独立开展全脑血管造影术200余台，颅内动脉瘤介入术180余台，其中不乏许多复杂性颅内动脉瘤。科室在新设备、新技术的双重加持下，为患者疾病治疗和康复提供了更优选择。

在今年2月，不断勇攀新高峰的胸外科在医院大力支持下，通过与山东大学第二医院心血管外科专家团队深入合作，成功开展了院内首例心脏外科手术，填补了区域技术空白。此外，泌尿外科熟练开展的腹腔镜下前列腺癌根治术、经尿道前列腺电切术、经尿道膀胱肿瘤电切术/激光剜除术等多项内镜手术，区域影响力也日渐显现，科室微创手术占比高达80%以上。

初心呼唤担当，使命引领未来。济宁市第三人民医院外科党支部持续推动党建“软实力”转化为服务“硬支撑”，所辖各临床科室不断开启新篇章，实现了新跨越。

急诊科党支部

“急”流勇进 “诊”做先锋

急诊是守护患者生命通道的“前沿阵地”，昼夜灯火通明，24小时坚守着救死扶伤的医者初心。济宁市第三人民医院急诊科党支部是集服务临床、教学、科研于一体的医院基层党组织，下辖的院前急救、急诊门诊、急诊监护室、急诊病房等肩负着抢救患者于危急之中的重任，更是救死扶伤一线的“急先锋”。

为了将有限的急诊资源留给最需要的急症患者，急诊科党支部不断改善就医环境，持续优化急诊急救绿色通道，建立健全院前急救、院内抢救等应急救援救治体系，通过急诊平台的全院联动，缩短患者在急诊的停留时间，使急危重症患者的救治能力大幅提升，辐射能力及社会影响力不断提高。

急诊科党支部还积极更新服务理念，不断提升“服务型”党支部内涵建设，在医院大力支持下创建胸痛、卒中、创伤等五大中心，帮扶乡镇卫生院提升急救服务能力。启用“狂犬暴露处置门诊”为辖区动物咬伤者提供伤口处理并24小时提供狂犬疫苗接种，科室还开展了可视喉镜、持续性床旁血液净化(CRRT)、血液灌流、血浆置换、主动脉球囊反搏术等技术，救治水平始终处于鲁西南地区前沿。

在急诊科党支部，凝聚力和战斗力不断增强，全体党员始终秉承“救死扶伤，为人民服务”的宗旨，发挥党员先进性，在平凡的岗位上展示着新一代党员精神风貌，守护群众健康。曾有一位患者在医院内急诊候诊时突发心脏骤停，在接到门诊通知后，四分钟的时间，急诊团队便携带抢救设备到达内急诊科门诊，分工明确进行接替抢救，最终使患者



转危为安。“求救电话就是命令，施救现场就是战场，我们需要随时保持着‘召之即来，来之能战’的状态。”参与此次抢救的党员、急诊科主管护师范国峰表示。像这样的例子在支部党员身上还有很多，院前急救医生周国帅曾在上班路上停车救人后经网友随拍，并在媒体报道后迅速走红；护士卜祥磊陪同患者拍CT时发现一名老人突发心脏骤停，在床旁持续为患者进行心肺复苏，为生命的抢救赢得了时间。他们用一次次挺身而出，成为守护生命的坚实力量。在做好本职的同时，他们还积极开展急救技能培训和急救知识普及工作，定期前往学校机关、社区乡村等地开展培训、义诊等志愿服务活动，并在医院党委和支部的鼓励下积极参加无偿献血等公益活动，在群众心中塑造了良好的口碑。科室也先后获得“山东省青年文明号”“济宁市文明服务窗口”“济宁市优质护理示范病房”等荣誉称号。

医学影像党支部

医心向党惠民生 真情服务暖人心

精准医学，影像在先。作为现代医学中先进的检查技术，医学影像在临床诊断过程中扮演着愈加重要的角色，在济宁市第三人民医院医学影像党支部，全体党员始终以“全心全意为人民服务”为宗旨，着力为群众提供高质量影像诊断服务。

在医院党委的高度重视和关怀下，医学影像党支部得到了快速发展，科室设备对标三级甲等综合医院标准，实现了从“量”的增长到“质”的飞升。目前拥有GE Revolution256排512层超高端CT、3.0T超导磁共振扫描仪(MR)、直接数字化摄影机(DR)、数字化乳腺钼靶摄影机、双能骨密度检测仪等先进设备，各类影像检查速度快，图像清晰，并具有强大的服务系统及后处理功能，为临床诊断治疗提供了更好的保障。

利用先进的影像设备，科室在各项CT血管造影检查、低剂量肺CT及结合人工智能软件进行肺结节定位及定向诊断等方面形成了科室特色，尤其是胸痛三联征，一次扫描即可完成冠状动脉、肺动脉及主动脉检查，大大方便了冠状动脉粥样硬化性心脏病、肺动脉栓塞、主动脉夹层及动脉瘤患者的精准诊断。

同时，医学影像党支部坚持以人为本、尽善至上的服务理念，将党性教育融入日常业务工作的方方面面，以实干彰显大医精诚。在完成每日门诊、病房影像检查外，积极配合做好胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重新生儿疾病救治等六大中心的相关检查项目，并开通门、急诊绿色通道，全天24小时全方位



为急危重症患者服务。为提升基层群众就医获得感，支部依托与上级医院合作关系，定期邀请专家来院指导工作，并着力在医共体建设上下功夫，安排党员医务人员长期常驻基层医疗机构影像科，让基层患者能够及时得到治疗，家门口看病就医更便捷。

为进一步提升为民服务能力，支部党员和科室人员始终保持着对学习的热爱，不断加强业务知识学习，提升岗位履职能力。通过开展专题学习交流研讨、人员积极参与业务讲座培训和争取院外进修机会等多种途径，努力拓宽知识视野，增长智慧才干，提高能力本领。依托“党建带团建”模式，支部还定期邀请山东省立医院等省内外知名医疗机构专家来院开展集体疑难病例读片，并坚持开展前沿技术学习及疑难病例随访汇报，科室范围内形成了“比、学、赶、帮、超”的良好氛围，在人才队伍结构、科研论文、学科建设等方面，均取得了显著提升，切实让党建与业务融出了精彩，合出了成效。